

Авдеева Светлана Анатольевна

преподаватель

Красноярский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет

при Правительстве Российской Федерации»

г. Красноярск, Красноярский край

РОССИЙСКАЯ ЭКОНОМИКА В УСЛОВИЯХ СВО И САНКЦИЙ

Аннотация: санкции, введенные против России, привели к значительным экономическим вызовам и потребовали от страны принять меры для поддержания устойчивости и адаптации. В статье анализируется адаптация российской экономики в условиях СВО и международных санкций, включая меры, направленные на стабилизацию финансовой системы, развитие внутреннего производства и диверсификацию внешней торговли. Рассматриваются усилия по импортозамещению, поддержке малого бизнеса и социальной стабильности.

Ключевые слова: экономика России, санкции, специальная военная операция, финансовая стабильность, импортозамещение, внешняя торговля, социальная стабильность.

С начала специальной военной операции (СВО) российская экономика оказалась в условиях серьезного внешнего давления и трансформаций.

С 2022 года Россия столкнулась с резким сокращением внешнего спроса и значительными санкционными ограничениями. Европейский Союз и другие страны отключили от системы SWIFT почти все крупные кредитные организации [1, с. 215]. Это ограничение усложнило международные расчёты для этих финансовых учреждений и их клиентов. Одновременно с этим было заморожено около 300 миллиардов долларов международных резервов, что существенно уменьшило возможности Центрального банка России по проведению политики валютных интервенций и поддержке рубля.

В ответ на эти вызовы российские власти предприняли ряд шагов для обеспечения финансовой стабильности. В конце февраля 2022 года Банк России по-

высил ключевую ставку с 9,5% до 20% годовых. Эта мера помогла стабилизировать валютный рынок и предотвратить дальнейшую девальвацию рубля. Кроме того, были введены ограничения на движение капитала, включая обязательную продажу экспортёрами 80% валютной выручки и ограничения на вывоз наличной иностранной валюты. Эти меры способствовали удержанию валютных резервов и минимизации оттока капитала.

Среди других шагов, направленных на поддержание макроэкономической стабильности, было введение временных валютных и торговых ограничений. Эти меры включали запрет на вывоз валюты и ограничение вывода капитала за рубеж, что позволило удержать валютные резервы и минимизировать отток капитала. Снижение инфляции и укрепление рубля позволили в конечном итоге несколько стабилизировать экономическую ситуацию в 2023–2024 годах, однако экономический рост оставался низким.

В условиях международных санкций и ограниченного доступа к глобальным финансовым рынкам российская финансовая система адаптировалась, внедрив альтернативные механизмы платежей. Центральный банк России активно развивал национальную платежную систему «Мир», обеспечивая внутренние расчеты и взаимодействие с определенными зарубежными партнерами. В ответ на выход из страны международных платежных систем Visa и MasterCard, система «Мир» стала ключевым элементом для обеспечения безналичных расчетов внутри России и с рядом стран СНГ и Азии. По состоянию на август 2024 года количество выпущенных карт «Мир» достигло 360 миллионов, а доля безналичных платежей в розничном обороте составила 85,8%. Также Банк России сообщил о планах расширения присутствия карт «Мир» в новых странах. Эти инициативы стали ключевыми в формировании независимой финансовой инфраструктуры страны.

Одновременно с этим российские власти стимулировали развитие отечественных финансовых технологий, в том числе для обеспечения цифровых расчетов и платежей, что также позволило снизить зависимость от западных систем. Была активизирована работа по развитию альтернативных криптовалютных и

цифровых валютных решений, включая цифровой рубль, который в будущем может стать еще одним инструментом для противодействия экономическим санкциям.

Для стимулирования внутреннего рынка был принят ряд шагов, направленных на поддержание ликвидности банковского сектора. В частности, Центральный банк предложил программу льготного кредитования для предприятий, что позволило бизнесу продолжать работу в условиях экономической нестабильности. В целом же финансовая система России с конца 2023 года начала стабилизироваться, что стало возможным благодаря усиливающимся мерам государственной поддержки и росту объемов торговли с партнерами в Азии и других регионах.

Одним из наиболее ощутимых воздействий санкций стало сокращение объемов внешней торговли, прежде всего с Европейским Союзом и США.

В ответ на это российская экономика начала переориентировать свою внешнюю торговлю на новые рынки. Ключевыми партнерами России в 2023–2024 годах стали Китай, Индия, Турция и страны СНГ.

Особое внимание было уделено энергетическому сектору. Поскольку нефтегазовые доходы составляют значительную часть российского бюджета, важно было сохранить объемы экспорта углеводородов. В ответ на санкции, ограничивающие поставки в Европу, Россия значительно увеличила поставки нефти и газа в Китай, Индию и Турцию, а также договорилась о продаже углеводородов в новых валютах, таких как юань и индийская рупия, что позволило снизить зависимость от доллара и евро.

Кроме того, Россия активизировала разработку новых маршрутов для поставок энергоносителей, в том числе через Центральную Азию и другие страны. Примечательно, что Россия начала искать возможности для более глубокого сотрудничества с рядом стран Ближнего Востока, включая Саудовскую Аравию и Объединенные Арабские Эмираты. Вместе с этим проводилась работа по улучшению логистических цепочек и созданию новых транспортных коридоров для поставок товаров в азиатские страны.

Отчасти благодаря этим усилиям российский экспорт в 2023 году показал рост, особенно в таких отраслях, как энергетика, сельское хозяйство и металлургия. В то же время в сфере высоких технологий Россия столкнулась с проблемами, связанными с потерей доступа к западным комплектующим и технологиям, что значительно усложнило развитие таких отраслей, как автомобилестроение, авиастроение и телекоммуникации.

Введение антироссийских санкций привело к ограничению импорта ряда товаров и услуг в Россию. Это, в свою очередь, стимулировало развитие отечественного производства и повышение его конкурентоспособности на внутреннем рынке [2, с. 7]

Так, в аграрном секторе была принята стратегия увеличения внутреннего производства продуктов питания, чтобы снизить зависимость от импортных поставок. Россия значительно увеличила объемы производства зерновых, мяса, молочных продуктов и других сельскохозяйственных товаров.

Одним из успешных примеров является рост производства пшеницы и подсолнечного масла, что позволило не только обеспечить внутренний рынок, но и значительно увеличить экспорт этих товаров в Азии и Африке.

В сфере высоких технологий усилия были направлены на создание новых отечественных разработок в таких отраслях, как микросхемы, компьютеры и программное обеспечение. Однако полный переход к отечественным технологиям оказался длительным процессом, требующим значительных инвестиций в исследования и разработки. Несмотря на это, в 2024 году в России появились первые успехи в создании новых моделей высокотехнологичной продукции, таких как отечественные процессоры, что позволило частично заменить импортные компоненты.

Одним из ключевых аспектов адаптации экономики стало сохранение социальной стабильности. В условиях экономических трудностей правительство России предприняло ряд шагов, направленных на поддержание покупательской способности населения. В ответ на рост цен и инфляцию были введены меры по индексации социальных выплат, включая пенсии, пособия и заработные платы в

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

государственном секторе. Это позволило смягчить последствия экономического кризиса для наиболее уязвимых слоев населения.

В период 2023–2024 годов российское правительство внедрило ряд мер поддержки малого и среднего бизнеса, направленных на стимулирование предпринимательской активности и развитие внутреннего рынка.

Одной из ключевых инициатив стала Программа стимулирования кредитования (ПСК), в рамках которой предприятия могли получать кредиты до 2 миллиардов рублей на развитие бизнеса, рефинансирование и пополнение оборотных средств. Ставки по этим кредитам составляли 9% для малых и 7,5% для средних предприятий, что способствовало снижению финансовой нагрузки на бизнес.

В сфере налоговой политики были введены налоговые каникулы и льготы для начинающих предпринимателей, что снизило налоговую нагрузку и стимулировало открытие новых предприятий. Особое внимание уделялось поддержке ИТ-компаний: им предоставлялись налоговые льготы, сниженные страховые взносы и отсрочка от военной службы для работников отрасли.

Также был приостановлен мораторий на проверки бизнеса, что снизило административное давление на предпринимателей. Это способствовало некоторому оживлению предпринимательской активности, особенно в секторах, ориентированных на внутренний рынок.

Внутренний рынок труда также претерпел изменения. Кризис привел к росту безработицы, особенно в тех регионах, которые зависели от западных инвестиций и технологий. Однако, благодаря мерам государственной поддержки и увеличению госзаказа на инфраструктурные проекты, уровень безработицы достиг исторического минимума, опустившись до 2,4% на январь 2025 года.

Российская экономика показала устойчивость, несмотря на продолжающееся санкционное давление. Ключевыми факторами, способствующими этому, стали развитие новых торговых маршрутов, активизация внутреннего производства, стимулирование предпринимательской активности и адаптация финансовой системы к новым условиям.

Экономика России продолжает укрепляться и развиваться. Разнообразие ее отраслей, укрепление финансовой системы и внутренний рынок делают ее одной из наиболее устойчивых экономик в мире. Перспективы экономики России остаются оптимистичными, исходя из ее значительного потенциала для роста и развития. При этом необходимо продолжать работу над улучшением инвестиционного климата, развитием технологической инфраструктуры и уменьшением рисков для инвесторов [3, с. 1]. Успешность этих процессов во многом будет определяться внутренними реформами и возможными изменениями на международной арене.

Список литературы

1. Бырда Н.А. Финансовый сектор России в условиях санкций / Н.А. Бырда, Т.И. Захарова // Инновации и инвестиции. – 2023. – №5. – С. 215. EDN MGDSDL
2. Мастерова С.Н. Влияние антироссийских санкций на внешнюю торговлю Российской Федерации / С.Н. Мастерова // Научные записки молодых исследователей. – 2023. – №11 (6). – С. 5–12. EDN RQDSEP
3. Сагина О.А. Адаптация экономики России в условиях санкций / О.А. Сагина, Б.А. Лазарев // Вестник Евразийской науки. – 2023. – Т. 15. №2. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://esj.today/PDF/49ECVN223.pdf> (дата обращения: 09.04.2025). EDN PQLJIX